



悦读周刊



找记者 上壹点
A07-09

齐鲁晚报

2020年11月15日 星期日

卓然于心 悅享娱乐

□□美编
李皓冰



话剧表演 是一门用脑子的艺术

陈佩斯执导的话剧《戏台》，杨立新扎实地演了六年，一场不落，在济南的演出恰好演满300场。

不同于《大江大河》中的国有企业书记、《三十而已》中的深情父亲、《父母爱情》中正直热心的丛校长等影视形象，话剧《戏台》中，杨立新饰演的“大嗓儿”是一个非常颠覆其荧屏形象的角色。

“大嗓儿”是一个在军阀混战时期处在社会底层的小人物，是送包子的伙计、京剧票友，却稀里糊涂被“架上了”在他心目中非常神圣的京剧戏台，给刚进京的大帅唱一出《霸王别姬》。这个角色一口唐山话，憨厚、贪心、固执，充满诙谐幽默，笑点非常密集，与杨立新的影视角色大不同，也与演员本人气质有着很大反差。但杨立新用上佳的台词功底与舞台表演掌控力演了个满分，还呈现了一段极其精彩的无台词心理戏表演，让人忘了“贾志国”“水书记”“丛校长”，深深

记住了那个浑然一体的“大嗓儿”。

杨立新说，《戏台》中“大嗓儿”的角色，到目前为止还没有人能替代，这个角色非常难演。“角色上来就唱京剧《霸王别姬》，还唱着唱着成了唐山落子。怎么唱成落子？剧本没写。这个情节在戏中要反复用，唱到最后观众能笑吗？这是一件跟观众博弈的事儿。要是京剧唱成落子，观众却没笑，演员就失败了。”杨立新说自己对京剧、评剧都很熟才能挑战这个角色，但这还不是最重要的，最重要的是演员对角色艺术审美的把握，怎么才能摸到观众的欣赏心理才是一个大问题。“喜剧要让观众笑，不笑不行，但不能低俗地笑，他有一个高级幽默和撒狗血之间的区别。”

杨立新不仅花大力气捋清楚了人物，而且在演出中不停地调整角色、打磨角色，把这个人物很好地呈现在舞台上。

在杨立新心中，一出好话剧，需要写、导、演都要好才行。“话剧表演本身是一个逐渐完善的过程，在不断的演出中，又悟到了新东西，就不断地完善它。在别人眼里话剧演员不需要跟京剧、歌唱、舞蹈演员一样苦苦练功，话剧表演也是生活化的表演。但舞台上看着生活化，舞台下就要下很大功夫。话剧能让观众连夜排队买票，凭的就是演员的能力——舞台控制力。这件事情如果不难，谁会买一千多元的票，来看你的表演！”

杨立新对舞台的敏感程度，也让人叹服。杨立新说，不久前在昆明演出《戏台》，观众效果非常好，但他注意到两个多小时的戏演完整场却短了两分钟。这两分钟少了什么？杨立新说，不是台词少了，而是少了角色与观众那种微妙的心理交流，观众想看的是演员“抠出来”的角色的心理内容，这是话剧最大的魅力。

“所以说，话剧是最难的一种舞台表演，它没有抓手，比其他的艺术都难。像唱歌，有音乐伴着，演员有一副好嗓子即可，甚至还可以假唱；跳舞可能看的是大跳腿的高度、滞空时间，好的话观众热烈鼓掌。话剧不行，话剧表演是一门用脑子的艺术，演得好的都是聪明的演员，话剧表演不是一个技术性的东西。”

之所以花六年时间一场不落演出这个戏，杨立新说，是因为这个戏的剧本精彩至极，里面剧情、台词巧妙至极，戏特别有意思。

好剧选择我 是因为我是很棒的演员

杨立新虽然已从北京人艺退休，但作品并没有减少，从“演戏”角度来说永远没有“退休”。

这两年，杨立新出演的《大江大河》《三十而已》等电视剧也是高口碑爆款剧。去年，他执导的荒诞喜剧《她们的秘密》搬上舞台，得到业界的认可，全国巡演反响热烈。杨立新还是希望把更多精力放到舞台作品上，他在《雷雨》《茶馆》《窝头会馆》《龙须沟》等经典话剧，都有精彩表演。明年北京人艺将要恢复演出

杨立新： 人对了戏就对了

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 师文静

近日，杨立新主演的话剧《戏台》在济南连演两场。在这部戏中，观众看到了杨立新精彩诠释的舞台喜剧角色“大嗓儿”，这个角色完全不同于他的影视剧形象，颠覆了观众对他的认知。杨立新身上散发着一种很正的艺术家气息，有一种“老戏骨”的范儿，他喜欢热烈地跟人探讨他的舞台角色、舞台理念，谈话剧、谈影视剧、谈表演，也总能切中要害，让听者受益匪浅。

在《戏台》演出间隙接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者访谈时，杨立新称话剧表演是一门用脑子的艺术，演得好的是聪明的话剧演员，自己最舒服的领域还是演话剧。他笑称，自己不是一个很有名的影视明星，但一定是一个很棒的演员。

经典话剧《茶馆》，杨立新饰演“秦二爷”，还组织演员排练。杨立新认为《茶馆》的经典舞台呈现是属于前辈导演焦菊隐的，在新排练版中他极力拒绝被称呼导演，只答应担任重排演出艺术指导。

杨立新说，在诸多艺术形式中，无论是舞台剧还是影视剧，他最喜欢的角色，永远是挑战性大的角色。《大江大河》中的水书记，是一个很正的角色，但要演得好难度也大。作为十几万人大国企的书记，他居高位、职责大。剧中，书记与厂长之间有很微妙的博弈，想演好难度很大。”杨立新认为，不会演戏的演员“演戏”，会演戏的演员是在演人，在《大江大河》中不能有《我爱我家》的影子，《三十而已》不能有《大江大河》的影子，人对了，戏就对了，话剧演员的功夫就是以塑造人物为天职。

的侮辱。话剧演员的功力在于三个小时的戏演下来，把人物塑造得很清楚、准确、精彩，话剧演员演戏不只是表演的问题，他们在塑造人物心理。

杨立新说，他至今喜欢话剧演员这个身份，是因为这个工作有挑战性。话剧演员演到微妙处，咽一口唾沫观众都能感觉得到，需要把角色的心理完全呈现出来，让观众感觉到；影视表演可以随时停一下，可以切特写，可以把一些展现人物的动作剪辑进去。“影视作品中两个人谈话，可以不停地切换角度，用镜头的大特写、切近、大全景等切换避免了枯燥。话剧不行，它就一个角度，相当于一部用长镜头拍摄的电影。话剧最难的是舞台调度。镜头不动，只能演员动，想各种办法让演员动起来。”



“我在话剧单位工作，在话剧舞台上，我演的都是好戏，话剧作品演得多，差不多三分之二的时间都在舞台剧上，也就越没有时间出去拍电视剧。所以我自认为不是一个很有名的影视演员……”杨立新非常自谦，但他的影视作品却都用高口碑来说话，近两年他参演的影视剧都水平不俗，要品质有品质，要话题有话题，都能获得各年龄段观众的喜爱。谈及参演影视剧都能大爆这个话题，杨立新笑着说，都是好剧选择了自己，主要是因为“自己比较棒”。“我一定是一个很棒的演员，这是肯定的！”

在影视演员、舞台演员、导演等各种身份中，杨立新感觉最舒服的依然是演话剧。因为一部话剧排练好了，演出时间上是固定的、集中的，作为演员注意力可以完全放到演出上，争取每次演出都能最佳状态；而做导演，动脑子比较多，要把控很多人物，很多事情。

多演话剧 提高演员塑造人物能力

杨立新非常愿意畅谈表演的问题。当被问到如何看待当下影视圈一大批话剧演员担当“老戏骨”，支撑起整部剧的表演水平等现象时，他也从演员的角度做了分析。杨立新说，有人夸好的话剧演员能够在舞台上背两三个小时的台词，其实背词儿不是事儿，你夸一个作家能写出那么多字来，就是对作家

他进一步分析称，“影视也有影视的难处，影视是打碎了再剪辑到一起，剪辑到一起后人物角色还要统一、清楚，不少演员差就差在饰演的角色剪辑起来不是一个统一的人物。”杨立新称，长春电影制片厂等老的电影厂都有自己的演员剧团，演员剧团除了拍电影，就演话剧，演话剧才让演员成长，塑造人物的能力才能提高，现在很多影视剧都是导演告诉演员，把茶杯拿起来喝茶，这种简单的表演，有时候演员都不过脑子。“我拍第一部电视剧《半边楼》时，已经具备成熟演员的能力了。所以现在的年轻演员不要着急往电视剧剧组里钻。先在舞台上把你的本事和能耐练好了，到了电视剧剧组才能得心应手。”

在《三十而已》中，杨立新饰演了一位父亲，儿子杨玏则在剧中饰演了“全剧最值得分析的角色”陈屿。父子两人没有对手戏，但都把角色诠释得很到位。

谈及杨玏，杨立新说，“我对他说过，你要明白你是干一辈子还是干一阵子。”他认为踏踏实实演戏非常重要，父子两人经常会聊戏，一起欣赏很多作品，也会交流感想。“他前些日子拍戏时，把剧本拍照给我看，我们一起讨论角色，我建议他看看我们老艺术家朱旭的一部剧，那个人物的幽默风格，那个路子，是不是可以激发灵感。”杨立新说，他和杨玏的优势就是看了非常多的老艺术家的好戏，现在很多作品都看不到了。“看过太多的精彩的、简直是教科书一样的表演，现在的遗憾是，这些东西再也看不到了。”